

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real línea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese o no, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Domingo 6 de Julio de 1884.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM. 511.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp. Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales
Sin entrada ni adelanto ni aumento.
Abeuradores, 8, Gerona.
Ingenieros, 4, Figueras.

RESTAURANT DEL CENTRO

antes CENTRO GERUNDENSE

A petición de muchos parroquianos que frecuentan aquellos deliciosos jardines, el dueño del local participa al público que estará diariamente y por las noches el jardín alumbrado, sirviéndose con todo esmero, meriendas, cenas a la carta o precios fijos así como toda clase de refrescos y cerveza del país y extranjera.

Para mayor comodidad de las personas que gusten honrar dicho establecimiento, la puerta que dá paso a los jardines de la calle de S. José estará abierta todos días. 7

SE VENDE

una casa de nueva construcción, sita en esta Ciudad y en buen sitio. Consta de seis pisos. Informarán en esta imprenta. 9



NO EQUIVOCARSE
Con el nombre de COLONIAL se ven de una IMITACION de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la COMPANIA COLONIAL de Madrid.
Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan letreros y adornos parecidos.
El verdadero chocolate de la COMPANIA COLONIAL se reconoce por las dos PALABRAS «COMPANIA COLONIAL» que figuran SIEMPRE JUNTAS en la cubierta y por el adjunto sello de ÁNCORAS MARCA EN PROPIEDAD de LA COMPANIA COLONIAL.

Suscripción abierta en la administración de *El Constitucional* para socorrer a las familias de los militares de Santa Coloma sentenciados por el Consejo Supremo de Guerra.

La redacción de *EL CONSTITUCIONAL*.
D. José Colomer. 25
D. J. R. 50
Total. 30:50
(Continúa abierta la suscripción.)

¿DONDE RESIDE LA SOBERANÍA?

Voces elocuentísimas, inteligencias de primer orden, ministros, diputados, hombres de Estado, Muro, Pidal, Sagasta, Portuondo, Cánovas del Castillo, acaban de discutir en el Parlamento español este gran tema político: «¿Dónde reside la soberanía?»
Aun suena en nuestros oídos el eco de sus magníficas peroraciones.
¿Cuánto envidiamos la profundidad de su talento, tan útilmente aplicado al estudio y resolución de aquel problema político! ¿Cuánto sus profundos estudios sobre el concepto de soberanía! ¿Cuánto su erudición pasmosa respecto a lo que han dicho y han pensado desde Adán y Eva hasta nuestros días los filósofos, los teólogos, los estadistas, los santos padres, los pontífices y la Biblia!

Nunca medimos mejor la escasez de nuestra comprensión intelectual y la limitación de nuestros estudios sociales y políticos, que cuando nos sentimos deslumbrados por estas magníficas discusiones, cuyo alto vuelo nos es imposible seguir. Quedamos ante ellas confusos y empequeñecidos; y si por nuestra propia cuenta nos atrevemos a emitir algún concepto, apenas logramos balbucear frases confusas y mal ordenadas.

Preguntar mucho es el recurso de los que nada saben; y nosotros, que creemos ignorarlo todo en esa gran cuestión de la soberanía, solo acertamos a ponernos en evidencia con nuestra ignorancia en fuerza de amontonar pregunta sobre pregunta.

Ataulfo, fundador de la primera monarquía histórica en España, es asesinado y arrastrado en Barcelona, es decir, destronado. ¿Dónde estaba la soberanía?

Cárlos I y Jacobo II son destronados en Inglaterra. El primero muere en el cadalso; el segundo en el destierro. ¿Dónde estaba la soberanía?

El rey Othon I es destronado en Grecia. ¿Dónde estaba la soberanía? Luis XVI es destronado y guillotinado en Francia. ¿Dónde estaba la soberanía?

Cárlos X, Luis Felipe y Napoleon III son destronados y mueren en tierra extraña. ¿Dónde estaba la soberanía?

Francisco II es destronado en Nápoles. ¿Dónde estaba la soberanía?

Pio IX es destronado como rey temporal. ¿Dónde estaba la soberanía?

En España, ¡oh suceso inmemorable también! es destronada la reina doña Isabel II; aunque más feliz que aquellos otros soberanos, ni muere trágicamente, ni acaba sus días en la oscuridad del destierro. ¿Dónde estaba la soberanía?

Todaya cruzan por nuestra mente, como relámpagos luminosos, las brillantes demostraciones de nuestros oradores parlamentarios.

Aun nos sentimos deslumbrados por la fortísima argumentación del señor Cánovas del Castillo, defendiendo la doctrina de que en los Estados monárquicos la soberanía reside en las Cortes con el rey. En alas de la elocuencia veheméntísima del señor Pidal nos hemos creído elevados al quinto cielo, donde mora el principio divino de la soberanía, que luego trasciende a los jefes de los Estados, llámense reyes ó presidentes de república, según la doctrina expuesta por el teólogo ministro de Fomento, de que todo poder emana de Dios. Y en el confuso caos de nuestra inteligencia, pasando y repasando por el fondo de nuestro conturbador cerebro, las figuras de Cárlos I, Jacobo II, Luis XVI, Cárlos X, Luis Felipe, Napoleon III, Francisco II, Ataulfo, Othon I, Isabel II y Pio IX, los Borbones, los Stuardos, los Valois, los Orleans, los

Wasas, las dinastías reemplazadas por otras dinastías, las repúblicas sustituidas por monarquías, y las monarquías transformadas en repúblicas, una y otra vez hemos vuelto a preguntarnos: «¿Dónde está la soberanía?»
En medio del caos y de la confusión en que nos hemos encontrado sumidos, un pontífice compasivo, apañado del tormento de nuestras dudas, parece que nos ha querido sacarnos del intrincado laberinto. ¿Será ilusión nuestra? ¿Tendremos la luz que necesitábamos?

Si continuamos en el error, ¿no la tome con nosotros el ministro de Fomento. Si no es autoridad suficiente para el señor Pidal un papa nada menos, pídale cuentas a él de su sentencia, a la cual nos acogemos.

«La soberanía reside en quien tiene el poder», ha dicho el papa Zacarías. Luego aplicando la sentencia a caso concreto, deberemos creer que quien tenga poder efectivo para destronar, ese tendrá la soberanía, según el pontífice citado.
Ahora tenemos que los señores Pidal y Cánovas del Castillo consideran al papa Zacarías como un republicano de Alcoy y Cartagena. (De *El Imparcial*.)

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL

París 30 Junio de 1884.
Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.
El debate llevado a cabo el jueves, en la Cámara sobre el acuerdo intervenido entre los gabinetes de París y de Londres no había más que una conclusión lógica.
El gobierno había, el primero, indicado esta solución 466 veces, ser la unanimidad de los diputados presentes la han adoptado. ¿Cuál es exactamente la portada de ese voto? Sobre unos significa que para la Cámara como para el gobierno la última palabra en este asunto, no es aun dicha. Significa que la puerta queda abierta a las negociaciones para modificar ó precisar mas los términos del arreglo. Significa igualmente que

la Cámara quiere aguardar el fin de los trabajos de la Conferencia, que se reúne hoy para hacer un juzgamiento motivado.

Durante todo el mes que ha durado las conferencias, la cuestión Egipcia ha sido levantada en cada sesión del parlamento inglés el cual se movía de día en día más rebelde á toda idea de acomodamiento.

Pues bien, el voto de la Cámara tendrá por resultado el mostrar á la Inglaterra que hay también una opinión en Francia y que por manifestarse con menos esplendor, no es por eso menos firme y si muy decidida á no tolerar el que se abandone ninguno de los intereses esenciales que dicho país ha pedido sobre las orillas del Nilo.

Dará igualmente al gobierno francés una fuerza singular para sostener ante la Conferencia y hacer triunfar las legítimas reivindicaciones de estos. Ha sido ya un primer éxito para la Francia, que la Grande-Bretaña, obligada en declarar su impotencia en sacar el Egipto del desastroso estado al cual ella la había reducido, haya perdido el apoyo de estos reconociendo así, con el valor de dicho concurso, la importancia de los intereses franceses en Egipto. Mas las condiciones bajo las cuales acuerdan estos su concurso, necesitan ser más exactamente definidas.

Así es, que la Inglaterra promete evacuar Egipto en 1.º de Enero de 1888 si la evacuación se puede efectuar sin peligro para el orden y la paz pública: sería pues preciso, para que este convenio no sea ilusorio, exigir de ella que asegure el orden y la paz pública organizando sin tardanza una fuerza armada indígena, que posea la garantía necesaria.

La Inglaterra consiente aun á la extensión de los poderes de la comisión de la deuda: esa será investida de la confrontación general de las finanzas egipcias, pero solo el día que cese la ocupación británica. ¿Por qué ese término? ¿Porque, si la confrontación es útil, indispensable, no permitirle ejercer su acción bienhechora? No puede ser de menos que la Conferencia se vea impuesta por lo que esta condición tiene de chocante y que el gabinete inglés acabe por renunciar.

La Inglaterra obtiene la presidencia de la comisión, lo cual es mucho, es aun demasiado, si se funda que las dos terceras partes de las obligaciones egipcias se hallan en manos de los franceses. Al menos deben estos rehusarles la voz de preponderante que el señor Glasstone piensa pedir á la Conferencia. Sabido es que cuatro miembros solamente componen dicha comisión: bastaría pues, al presidente inglés, el conciliar la voz de la Italia ó la de la Austria para anular la confrontación francesa.

En fin el plenipotenciario francés

deberá oponerse resueltamente á que la Inglaterra sola garantice el empréstito que va terminar el gobierno del Khedive.

Egipto es bastante rico para poder pasarse de garantía exterior. Además no se debe dejar entablar, bajo esta forma el protectorado inglés el cual se pretende impedir.

Así modificada y precisada la convención será verdaderamente digna de la Francia y muy favorable á las buenas relaciones de los dos países. No existe convenio sólido, que no sea aquel fundado sobre concesiones recíprocas.

Algunos casos de cólera han estallado en Tolon y en Marsella á mediados del presente mes y á resultas del cual varias defunciones se han producido. Dicha epidemia muchos la atribuyen al buque de transportes militares «La Sarthe»; lo que hay de bien cierto es que hasta hoy no se conoce la procedencia de dicha epidemia la cual tiende á su desaparición. No obstante en todas las principales provincias de Francia así como en París, se toman todas las precauciones de asanamiento necesarias. En Tolon donde la epidemia se ha declarado, la alarma que ha producido es terrible; con el fin de disiparla se organizan toda clase de festejos: todas las noches y en las principales plazas se dan retretas militares: los cafés-conciertos así como los teatros, dan funciones todas las noches.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Llamamos seriamente la atención del señor Gobernador civil de esta provincia sobre el hecho que se dice está ocurriendo y que hace ineficaz la vigilancia establecida en Port-Bou.

Dícese que todos los pasajeros procedentes de Francia que quieren entrar en España sin sufrir cuarentena, pasan por la Sardaña, se dirigen á Puigcerdá y entran sin que nadie les moleste; haciendo lo mismo por el Porthus y la Junquera.

A nosotros se nos ha asegurado que han llegado á esta ciudad varias personas procedentes de Francia, sin cumplir con las prescripciones sanitarias que están establecidas, por cuyo motivo denunciaremos el hecho al señor Torrecilla, con la seguridad de que no ha de permitir de ninguna manera que por nada ni por nadie se falte á las reglas sanitarias que están mandadas á observar y que si alguien se ha atrevido evadir dichas prescripciones, se le castigue con todo rigor, pues tratándose de la salud pública, nos debe haber privilegios de ninguna clase para nadie.

El que falte que se le castigue.

Hemos recibido el número siete del periódico para señoras «La Estación» el cual contiene gran número de grabados y dos figurines iluminados, con elegantes trajes de verano.

—Anteayer por la mañana fué conducido al hospital civil de esta ciudad un pobre chico de calorces años que tuvo la desgracia de que el carro que conducía le fracturara una pierna en la carretera de Barcelona.

—Llamamos la atención del señor Alcalde sobre el charco de agua corrompida que hay debajo de la muralla de San Francisco, el cual despiden un hedor tan insostenible que es capaz de infestar á toda la ciudad.

—Dice un colega con mucha razón, que es necesario zambullirse en un baño de agua fría para leer lo que un astrónomo pronostica para el mes que cursa.

Atención y cuidado con asfixiarse. En los primeros días—dice,—calor de 30 á 40 grados refrescando en las provincias del Norte.

El día 9 principiará una gran sequía.

A mediados del mes los calores serán de 36 grados centígrados.

El 22 y siguientes, que entra la estación canicular, el termómetro marcará en muchas provincias cuarenta grados, siendo asfixiante la temperatura durante cuatro ó seis días.

Después seguirá el calor, haciéndose insostenible hasta los primeros días de agosto en que refrescará algo por efecto de los nublados.

—La Junta Directiva de la sociedad «La Odalisca» ha acordado que el baile que la misma celebrará esta noche en sus salones del café del Recreo, sea en beneficio de las familias de los sentenciados de Santa Coloma de Farnés, por lo tanto el producto íntegro que se recoja en la bandeja se destinará al socorro de dichas familias.

Con tal motivo se obsequiará con magníficos ramilletes de flores á las señoras que al mismo concurren.

—Víctima de una aguda enfermedad ha fallecido en Torroella de Montgrí nuestro apreciable amigo el facultativo D. Martín Dellundé. Damos el más profundo pésame á aquella inconsolable familia, y pedimos al Dios de misericordia les mande el bálsamo de la resignación.

—Aun cuando el fuerte calor que se siente convida á tomar el fresco por las noches, no estamos conformes con que las familias de algunos tenderos se permitan ocupar para ello las aceras, privando de este modo el paso público.

¿No les parece así, á ustedes señores municipales?

—Y á propósito de aceras. Llamamos la atención del señor Alcalde sobre el abuso que se permite el dueño de la panadería que hay en la calle de la Cort-Real, frente por frente de un comercio de corsés. Consiste el tal en dejar todas las noches mucho tiempo ocupando la acera dos ó tres grandes haces de leña. Esto suele tener lugar sobre las nueve y media de la noche, y como no deja los tales haces frente de su tienda sino al lado, y éste está oscuro, de ahí se

sigue cada tropezon que hace ver las estrellas.

Recomendamos al señor Massa tan aprovechado industrial, para que le haga entender que sus derechos como á tal finen en el dintel de la tienda que ocupa; y que de este hácia fuera pertenece al público.

—Dice «El Progreso», que el gobernador de Almería tiene 21 años, y que, para concluir su carrera, no le faltan más que algunos perfiles: entre ellos el de aprender ortografía.

Está demás esto gobernando los conservadores, que solo necesitan Poncios que tengan á mano el célebre art. 22 de la ley provincial.

Si sabe pintar su nombre y apellido en la nómina, ya es lo que basta, lo demás todo son paparruchas que nada significan.

—Se hallan vacantes los estancos de Pont de Molins, que se surte de la subalterna de Figueras y los de la villa de Ribas y del pueblo de Llivia que se surten de la de Puigcerdá.

Los que deseen solicitarlos deben presentar sus instancias á la delegación de Hacienda de esta provincia dentro el término de quince días, con el bien entendido que serán preferidos los licenciados del ejército.

—Dentro breves días van á proveerse por oposición las escuelas elementales de niños de los pueblos de Ribas, Llansá, Oix y Fortiá, las completas de niñas de Mollo, San Martín de Llémána, Oix, Santa Pau y Viladrau y las ayudantías de Figueras y Palafrugell.

No necesita de reclamos el señor Fita como el que á puesto en su casa Restaurant de la calle de Ciudadanos, pues que sin ellos acuda la concurrencia á los deliciosos jardines de su establecimiento desde que arrecia el calor, pues que ayer y anteayer contamos una infinidad de mesas ocupadas, con varias familias que daban mucho trabajo, y hasta el mismo señor Fita le vimos llevando platos, con viandas que dejaban tras sí una fragancia exquisita.

De todos modos la muestra llama la atención del público, por su buena ejecución siendo debida al pintor señor Chacó.

Del gobierno civil de la provincia se nos ha remitido el siguiente parte: Madrid 4 depositado el 5 á las 4 mañana.—El Director general de Beneficencia y Sanidad.

No ha ocurrido alteración alguna en el buen estado de la salud pública en España.

Las noticias recibidas hoy de Francia son las siguientes.—En Marsella durante las doce horas desde ayer á las ocho de la noche hasta la misma hora de la mañana de hoy, no hubo defunciones del cólera.

Desde las ocho de esta mañana hasta las ocho de esta noche, 6 defunciones en la ciudad y 3 en el hospital Pharo.

Segun telegrama de nuestro Vice-

Consul en Tolon durante el dia de ayer han ocurrido 19 defunciones, siendo 13 de ellas producidas por el cólera.

Hoy ha salido para Port-Bou, Gerona, otro Inspector general de Sanidad pública, el consejero de Sanidad D. Mariano Lucientes.

LOS EXÁMENES

DEL COLEGIO DE SAN NARCISO.

El martes terminaron los exámenes de los alumnos de las clases de párvulos, instrucción primaria elemental y superior, comercio, francés, música, dibujo y gimnasia, que todos los años tienen lugar en el acreditado colegio de San Narciso de esta capital. En el público certamen a que se han presentado los alumnos de aquel centro de enseñanza, han demostrado la solidez de los conocimientos que poseen y el trabajo asiduo de los señores profesores encargados de las respectivas asignaturas; puesto que desde los párvulos hasta los de la clase superior, contestaban con tal seguridad que demostraba lo muy impuéstos que estaban en las distintas materias.

En distintas ocasiones se pudo observar que no estaban preparados los alumnos respecto á las preguntas que debían contestar como sucede en otros exámenes en los que los conocimientos son superficiales; puesto que en la clase de Geografía «por ejemplo» se llamaba un indistamente á los niños para que señalaran en los mapas los estados que se les preguntaban, pidiéndoles cuántos detalles se ocurrían y todos contestaban con igual precisión.

Las preguntas que se hacían eran alternadas, de modo que toda prevención respecto al particular quedaba desvanecida, llegando al extremo de que, cual en el examen de francés, se pidiera á un sugeto del público que se sirviese preguntar, después que el profesor, había ya recorrido casi todas las materias del curso. Los de la clase de Comercio verificaron en el encerado algunas operaciones mercantiles que dejaron completamente satisfecho al ilustrado y numeroso público que las presenciaba. Los de la clase de música honraron al profesor, ya en el canto como en el piano, armonium y violín, por el ajuste y precisión con que desempeñaron las difíciles piezas del programa. Mas todavía, si cabe, que los otros años, llamó la atención la numerosa sección de párvulos puesto que en el colegio, se les desarrolla su inteligencia de un modo recreativo y gradual comunicándoseles al propio tiempo aquellos conocimientos científicos que mas tarde han de emplear.

Este año la direccion del colegio de San Narciso, ha introducido en su establecimiento, una mejora digna de aplauso y que mucho le honra, pues nombró un jurado calificador, para que vistos los exámenes y atendiendo al comportamiento de los niños durante el curso y su

número de faltas, adjudicara los premios con lo cual han resultado premiados los alumnos que por su mérito lo merecían, reinando la mayor imparcialidad por componer ese jurado personas desinteresadas en el acto.

Después de hecha la distribución de premios y del discurso del vice-Director del colegio, en el que expuso el objeto del establecimiento, cual es, según dijo, el de formar el corazón de los niños para la virtud cristiana y desarrollar al propio tiempo su inteligencia para adquirir la ciencia, manifestó la necesidad de que los padres estuvieran siempre en relaciones íntimas con el colegio, para que de acuerdo pudieran trabajar para inclinar á los niños á la virtud y al saber. Espuso las mejoras que se han introducido en el colegio, las ventajas de las visitas de los niños, á los establecimientos industriales y talleres que han ya practicado este año y el nuevo material que ha adquirido el establecimiento para facilitar la enseñanza. Dirigiendo luego sentidas palabras á los niños premiados que arrancaron lágrimas de emoción y ternura á los niños y á las madres, dió las gracias al jurado calificador, por la imparcialidad y rectitud, con que habia distribuido los premios; á las señoras y al público en general, dando el acto por terminado.

Luego se pasó al espacioso jardín del colegio donde tuvo lugar el examen de gimnasia y cuyo local estaba iluminado á la veneciana, donde se presentaron los alumnos de dicha seccion quienes hicieron difíciles ejercicios de paralelas, escaleras, anillas y trapecio, muy superiores al poco tiempo que llevan de enseñanza, pues es solo desde el mes de Diciembre que quedó establecida esta en el colegio. Dos niños en el doble trapecio y otros dos en la escalera horizontal hicieron verdaderos ejercicios de artista, que revelaron gran agilidad en ellos y verdaderas cualidades en el profesor. La fiesta escolar terminó, con la elevación de un globo aerostático, dejando sumamente complacidas á las numerosas y escogidas familias que asistieron.

Felicitemos de veras á la Direccion y Profesores todos del colegio de San Narciso por los brillantes resultados obtenidos y por haber dotado á nuestra capital de un establecimiento de enseñanza privada que está á la altura de los mejores de su clase y donde los padres pueden tener á sus hijos desde párvulos hasta completar la segunda enseñanza, recibiendo una sólida educación y guardados de los escollos en que suele naufragar la juventud. Es verdad que esto no se obtiene sin grandes sacrificios y numeroso personal que acarrea cuantiosos gastos; pues el colegio de San Narciso, á mas de los ayos y criados sostiene doce profesores cuyos continuos trabajos dan los excelentes frutos que hemos presenciado y que son imposibles de obtener con escaso personal, por mas conocimientos y buen deseo que se posea.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 4.—Congreso.—El señor Portuondo se declara hijo amante de la Revolucion de 1868, que califica de justa y legítima; defiende el sufragio universal y el Jurado; cree naturales los sucesos que acaecieron despues de la proclamación de la República, incluso la indisciplina militar; alude al acto de Pavía, calificándolo el peor de las indisciplinas; combate la política general del Gobierno y dice que si el Gobierno pensase con detenimiento la cuestion social, no se levantarían en la plaza pública siete cadalsos.

Niega que el general Quesada tenga capacidad para ministro; sostiene que la obra de la Restauracion ha sido un despedazamiento de todo lo creado por la revolucion; asegura, debidamente autorizado, que si la monarquía restablece el sufragio universal, y los derechos individuales, y la soberanía nacional, el señor Ruiz Zorrilla vendria á Madrid renunciando á la lucha ilegal y tomaría parte en la de los comicios, aceptando los

combates parlamentarios y la lucha pacífica y legal.

—Congreso: El señor Romero Robledo, contestando al señor Portuondo, dice que el gobierno prescinde del sentimiento cuando se trata del cumplimiento del deber, y que por eso hizo cuestion de gabinete la de los reos de Santa Coloma de Farnés. Lamenta luego que se discuta diariamente la soberanía nacional; recuerda con dolor la sangre derramada por la revolucion; niega que el espíritu de la revolucion sean el sufragio universal y la libertad religiosa, citando como ejemplo que los fusionistas no aceptaron aquellos principios; dice que el general Prim fué mártir de la revolucion monárquica, por no admitir imposiciones republicanas, muriendo asesinado; sostiene que la República vivió constantemente fuera de la ley; califica á la soberanía de principio anticuado; no quiere benevolencia con Castelar, teniendo el convencimiento de que nunca realizará sus propósitos; dice que Sagasta cuando está en el poder es reaccionario inconsciente, y cuando en la oposicion, demagogo.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

ANUNCIOS.

CAFE NERVINO MEDICINAL. MARAVILLOSO SECRETO ARABE ESCLUSIVO DEL DR. MORALES. Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller. DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

ENFERMOS DE LA VISTA. NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA. Precioso específico alemán del Dr. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan sólo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricofi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna. Prospectos en español.—Caja 3 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CUBAN — RADICALMENTE. Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGÉ, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, núm. 41, 2.º, BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

Dolores Tisis PERLAS VITALES. Poderoso regenerador. — 49 años de éxito positivo y continuado. Estimulando la vitalidad de los centros nerviosos, nuestro REMEDIO SOBERANO, representa UN PRECIOSO ELEMENTO DE REACCION CONTRA TODA CLASE DE ENFERMEDADES. Activando el fusionalismo de la vida nutritiva, constituye el medio mas poderoso de restauracion orgánica. Facilitando todos los movimientos naturales de eliminacion, viene á ser el mas eficaz é inocente de los depurativos. Y elevando mucha parte de las fuerzas radicales que contiene, hasta los confines misteriosos de la actividad molecular, preside á la indispensable evolucion de los tejidos, despierta sus propiedades, las purifica y desarrolla, se confunde en la armonía esencial de sus funciones y continuando su poderosa accion siempre segura, ensancha las esferas de su virtualidad para concentrar en la vida un tesoro inagotable de acciones medicamentosas. Un solo punto exclusivo de expendicion en GERONA, farmacia de D. Agustin Garriga y en todas las principales poblaciones de España. Hematuria Herpetismo.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnado de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, hubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositorios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime, 1, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, graños, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina, siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con el se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

NOTA: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

CHOCOLATE-JUNCOSA

EVÍTANSE LAS FALSIFICACIONES

Pídase este esquisito chocolate en todas las confiterías y tiendas de comestibles.

PERLAS-KOCH. ¡PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS!

276 dictámenes de los principales médicos del mundo

ESTÓMAGO, NÉRVIOS, HUMORES

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las PERLAS-KOCH grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

UNA RECOMENDACION IMPORTANTE.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos en aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Balnearios.—El uso de las PERLAS-KOCH supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas.—El primer las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las PERLAS-KOCH es el medicamento mas poderoso que la Medicina posee.—Dres. Sheffield, Leeds, Lalbot, Wilson.

Las PERLAS-KOCH están aconsejadísimas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continúa obra verdaderos milagros.—Doctor Ricardo Torres.

Las PERLAS-KOCH es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Dres. Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las PERLAS-KOCH obran como depurante arrastrando los humores de la sangre sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponen a ningún otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santolío y Ugarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España.

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.—Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al Depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las PERLAS-KOCH serán contestadas gratuitamente.

Denticina infalible.

OID, MADRES. Ni un solo niño muere de la denticion penosa y difícil, usada la DENTICINA DE IZQUIERDO, que todas conoceis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, precautionando todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 dias, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Poncejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña. Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 17.

Aviso al Comercio.

Para una gran empresa comercial é industrial, se necesitan buenos corresponsales en todas las capitales de provincia y pueblos de alguna importancia mercantil.

Dirigirse con buenas referencias á los Sres. Directores de la Union Comercial. Plaza de Celenque número 1, Madrid. 9

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.

Gerona: Doctor Ametller. 26

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 RS.

Forsa -- 4 -- 2.º
GERONA
RICARDO GRAHIT
MÉDICO-CIRUJANO
HORAS DE CONSULTA
De 12 á 2 de la tarde

GRAN CORBATERÍA

ÚLTIMAS NOVEDADES

corbata EXCELSIOR.

LA CORBATINERA.

60. Escudillers, 60.—BARCELONA

Ventas al contado.

REUMATISMO.

Gota, Neuralgias, Histerismo, Dispepsias, su curacion, por la célebre pomada NORLAM, y LICOR VEGETAL, de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.

En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 4, Barcelona.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales